

# 养护战线的“铿锵玫瑰”

——记河北交投集团衡德高速公路有限公司青兰联合党支部书记、青兰养护工区主任孙秀红

□高世茂

孙秀红是河北交投集团衡德公司青兰联合党支部书记、青兰养护工区主任。在20多年的养护岁月里,她锐意进取,担当奉献,以红心践初心,忠诚履行养护职责,积极开展创新创效,带领养护人员全力护佑高速公路的安全畅通,先后多次被河北交投集团评为优秀党务工作者、创新创效先进个人等荣誉称号。

## 示范引导 在学习交流中建强团队

“我们既要拿得起养护工具,完成好养护任务,又要端得起书本,静下心来学习。”上任伊始,孙秀红就提出建设“学习型工区”的目标,鼓励大家争做学习达人。她常说,忙完一天的工作,晚上成为思考学习的黄金时刻。在做好工作总结安排后,她会静心研读专业理论知识,为自己加油充电。多年来,孙秀红作了大量的工作日志和读书笔记,也为大家树立了学习的榜样。

日常养护中,孙秀红善用多场景教学,常常将施工现场转换成教学现场,引导大家在施工作业中学会观察、思考和总结,并及时交流,发现问题、解决问题,挖出根源、建强机制,争做优秀的执行者与管理者。

在积极的交流碰撞中,养护作业中的浪费、窝工、缺乏统筹协调、协同创新不足等问题不断被挖掘出来,而精细化管理、预防性养护、“忙时治标,闲时治本”和“以老带新、分组代工、多头开工”等改进措施陆续出台。系列举措一经实施,在节能环保、降本增效、安全保障、现场秩序等方面取得了良好效果。

“在孙主任领导下,我们形成了良好的习惯,就是学会从自身找问题、主动总结问

题,大家积极思考交流,在解决实际问题中积累了很多经验。”工程队队长郑文周对此颇有感触。

养护季是职工集中充电的好时候,孙秀红主动走上讲台,当起内训师,根据日常养护施工中经常遇到的问题,深入浅出地为大家讲授专业理论知识和实用操作技巧,并适时抛出问题引导大家思考讨论。大家都听得津津有味,有疑问的都会积极举手提问。

“孙主任讲问结合与互问互答的研讨式教学,调动了大家的学习兴趣,学习效果非常好。”青兰工区副主任杜同来对孙秀红的讲授方式给予高度评价。

在孙秀红的鼓励下,很多职工纷纷走上讲台,针对自身专业特长为大家授课,在互为师生和学习传授间,大家共同营造了良好的学习氛围,养护队伍素质持续提升。同时,一批优秀的内训师队伍迅速成长起来,为公司培训工作提供了坚强保障。

## 群策群力 争当创新创效先锋

实行内部养护定额是青兰养护工区的一大创新之举。根据养护施工中人工、材料、机械使用情况,孙秀红带领大家进行反反复统计核算,形成21项既能满足施工需要又避免浪费的养护施工定额,全面指导各类型养护作业,不仅提升了养护效率、节约了养护成本,而且培养了职工创新务实的工作作风。

2017年,孙秀红以党员创新团队为依托组建秀红创新工作室,把具有一定专业知识、专业技术和创新能力的优秀人才汇集在一起,发挥团队智慧,目前共有14人。

作为秀红创新工作室的带头人,孙秀红

带领大家持续深化创新成果,自主研发的反光柱帽及其生产设备在获得国家三项实用新型专利和两项外观新型专利的基础上,粘贴反光膜工艺不断推陈出新,原来的手工贴膜升级为机械化贴膜,工作效率提高了数倍,生产能力大幅提高。与此同时,秀红创新工作室不断加大自主研发力度,先后推出柱式轮廓标、简易路锥收放装置、电动水线机等20多项发明创造,为提高养护质效、节省养护成本作出突出贡献,被河北交投集团评为优秀职工创新工作室。

在完成高速公路养护工作的同时,青兰养护工区还承担着发展路衍经济的重要任务。利用人缘、地缘、业缘优势,青兰养护工区先后承揽了故城、景县、武强等县多项标线工程。孙秀红带领20余人的团队,冒严寒、顶酷暑,克服重重困难,向业主交出一项项优质标线工程,工程额达340余万元,累计290余公里、14万多平方米。创造经济效益的同时,也为公司赢得了良好的口碑。

围绕创新创效目标,孙秀红不断强化企业思维,深挖资源优势,拓展租赁市场,路树更新、柱帽销售、闲置机械和场地租赁等项目正如火如荼开展。

## 大胆探索 深挖党业融合新内涵

在衡德公司党委的党建考核中,青兰联合党支部几乎每年都名列前茅,这得益于公司党建品牌“红心向党·扬帆远航”的引领,联合党支部“联”出了特色和效果。

青兰养护工区、王瞳养护工区和青兰收费站同处一个大院,分别承担着公路养护、收费运营、机电养护的职能任务。作为联合

党支部书记,孙秀红经常研究如何发挥职能和资源优势,实现党建与业务深度融合的问题。在深入分析各自工作特点和资源优势的基础上,孙秀红大胆尝试,有效克服经费和人员不足的问题,在应急抢险、保通保畅、安全保障等方面建立起科学合理、灵活高效的联动机制,充分实现人员、信息、技术、经验以及车辆设备等多方面资源的统一调度和共享共用。

收费员变身养护工参与路面灌缝、机电故障检修,养护工变身收费员参与车辆疏导、站口保畅……在联合党支部的统一调度下,职工间的身份互换成为常态,各类资源的综合价值和效用被充分挖掘和释放,一岗多能的复合型人才不断得到历练提升,各项目标任务圆满完成。

12月13日至16日,衡水出现强降雪和低温寒潮天气,降雪厚度近20厘米。孙秀红始终保持着养护人对天气的特殊职业敏感性,她与由三个单位职工组成的除雪保畅突击队,闻“雪”而动,迅速投入战斗,充分发扬不分昼夜、连续作战的精神,共投入人工240工日,机械615台班,撒布融雪剂424吨,有效保障了高速公路的安全畅通。

“我们利用地理上的优势,三个单位形成一个有机整体,协同作战,工作效率更高、战斗力更强,充分发挥了联合支部的战斗堡垒作用。”谈到联合发展的成果,孙秀红由衷感到高兴。

选择了公路养护,就选择了忠诚奉献,就意味着责任担当。相信孙秀红这朵绽放在养护战线的“铿锵玫瑰”,一定会带领她的团队行稳致远,不断创造新的辉煌。

(作者系衡德公司党委委员、工会主席)

# 思念 是一种病

□吴晓峰



几日前落雪,一宿间,白雪皑皑覆盖山川大地。雪簌簌飘落,扑面而来的是缕缕湿寒,打在睫毛上,寒在眉眼间,聚集的湿气让周围的一切变得无比朦胧。白灰的天,浅灰的山,在远山奔向天空的灰蒙中,若隐若现的高压线塔茕茕孑立,愈发显得孤独而安静,思念的味道应运而生……

我,就这样久久立在窗前,望着前处的山,阻隔着我与家乡的相见;遗憾着匆匆的永诀,阻隔着我与父亲的尘缘。父亲离开的时候,也是一季寒冬,父亲被病痛折磨得形销骨立,眼睛里也没有了光,在那个寒冷的雪夜里,父亲万般不舍地离我们而去。彼时彼刻雪落纷纷,无情地扬起无尽的悲伤;彼时彼刻的我无比不甘、无助,想念我那慈爱的父亲,可任我怎样歇斯底里地呼唤,却再没有往日熟悉的回应。此后,我的心被撕碎,种上一粒深入骨髓的思念,在五脏六腑中生根发芽。

记忆中,父亲的笑容笑貌总是那样清晰。雪花初现的清晨,他可以常地送我去学校参加期末考试;大雪纷飞的寒夜,他焦急万分地带我去附近的诊所看病;雪后初晴的中午,他轻松愉快地陪我去雪地里撒欢;成年后,他陪着我在冬天入职,也看着我在冬天成家。而我还没能在某个冬天生长成高大的云杉,为他筑一座避风港、反哺他,就与他走散了,还没来得及说再见,就再也不能相见了……

听人说,亲人离世会直接改变一个人的人生观和价值观,我确定,这是真的。父亲离开后,我不再像之前那样倔强,也不再像之前那样胆怯;更多的,我不得不尝试着平息、接受、忍耐、坚强。世事无常,无法预知福祸;日生月落,不得不匆忙赶路。人生的路途长长短短、浮浮沉沉,平淡打底、悲伤与欢乐点缀,对父亲的思念深入血肉,深深扎根于我的生命。

突然,隔壁传来阵阵轻柔的歌声,歌手那温暖、自然、磁性的少年音色时浅时深、时断时续,令人心潮起伏,正是那首《思念是一种病》,娓娓道来世间的爱恋,也是灵魂的牵念。

的确,“当你在穿山越岭的另一边,我在孤独的路上没有尽头,时常感觉你在耳后的呼吸,却未曾感觉你在心口的鼻息”,思念真的是一种“病”,而我在这场“病痛”中,似是始终无法痊愈,却也带着这份疼痛的思念,去往下一个冬天……

(作者系张涿分公司孔润隧道管理站职工)

# 做一个幸福点低一点的人

□杜致冉

很久不落笔了,并非没有感触,而是许多稍纵即逝的感想令自己都无法确定是一种怎样的情感,所以就无法清晰地表述出来。前两天与家人一起去泡温泉,享受了冬季的暖汤沐浴。在充分感受温泉的温暖后,躺在玉石板床上休息。石板床是温泉水焐热的,烫烫的舒服极了。睁开眼看看躺在身边的丈夫,也是一副慵懒享受之相。他意识到我在看他,便紧紧握住了我的手。窗外的阳光透过明亮的大玻璃窗照射进来,屋子里升腾着水蒸气,烟雾缭绕,这不由得使我小声感慨道:“我尝到了幸福的味道。”他呵呵一乐,应和着:“你是一个幸福点很低的人。”

这句话不知是赞美还是讽刺,总之在当时迷幻的环境再加上昏昏欲睡的状态,“幸福点很低”,这几个字却始终在我脑海里迷迷糊糊地回旋着,就像一只飞鸟在空中漫无目的地飞翔,直到现在还能让我回想起当时的状态。

小时候的自己特别容易满足,只要能穿上一件新衣服或吃上一顿红烧肉,我都能高兴好长一阵子。提起过年,那更觉得是最快乐的时光。那时离过年还有一个多月,打心眼儿里就开始期盼,数着天儿过日子,现在想想应该是小孩子喜欢热闹贪吃贪喝的缘故。这种朴素的情感,是那时对幸福的诠释与理解。而现在,每天过的日子要比儿时过年还要好得多,但是再也没有那时的满足感与幸福感了。的确,社会进步了,生活水平提高了,人们也不再满足于吃饱穿暖。于是乎,人们对于幸福的标准提高了,门槛的提高却令满足感、幸福感越来越少了。常听人们说“钱多有钱多的烦恼,钱少有钱少的忧愁”,这么看来,人们都在各自烦恼着、忧愁着,似乎都并不满足现状,又都在不停地向往。

今天看到一个转帖令我很是触动。一个



叫鹏鹏的女孩原本在美国工作,公司给她的待遇很好,她生活得很自在。不久后,远在大洋彼岸的母亲身患脑瘤,术后复原得很慢。鹏鹏立刻请假回家,找了间公寓,把母亲接到身边照顾。鹏鹏在家并不是独生女,上有大姐,下有小弟,但是只有她放弃了原本的生活,承担起照顾母亲的责任。她大姐偶尔给笔钱,当做孝亲费,此外很少露面,更别谈关心自己母亲的现状,好像以为出点钱就可以心安理得地把母亲推给妹妹。鹏鹏的朋友甚至都看不过去,纷纷提醒她要找大姐和弟弟谈清楚母亲的事。鹏鹏保持她一贯的优雅从容,静静地说道:“照顾妈妈是我的福气。”原本为她打抱不平的朋友都沉默了。难怪从不曾听她抱怨,自认为有福气的人,怎么会向他人诉苦呢?而她总是耐心地寻找适合母亲的饮食配方和康复机构,珍惜与母亲相处的时光,鹏鹏忙着张罗都来不及,哪有闲工夫喊累叫烦呢?在鹏鹏的细心照顾下,病情不大乐观的母亲,身体竟一天天好起来,母亲想要康复的意愿也越来越强烈,甚至会离开卧室到屋外走走。原本令人觉得沉重的担子,因为鹏鹏懂得惜福化作丰盛的礼物。

读完这个故事,我的内心震动不已。生活中的种种好与不好、满意与不满意,如果我们都能看做是一种福气,正视它、接受它,少一份抱怨与牢骚,多一份面对与珍惜,那么我们的生活也会变得快乐起来。

惜福,就是降低幸福点的最好办法,做一个幸福点低一点的人,那么我们就会时时刻刻沐浴在幸福的时光里,与美好相遇,与美满相伴。

(作者系青石公司营运部经理)

现在每天晚上八点,我们一家人都坐在客厅集体看手机,连上高中的儿子也不例外,为什么呢?原来是我们家的老党员又在发挥党员带头作用,带动“群众”进行集中学习了。这次公公再次实行家长制,在集体看新闻后实行新家规,每天登录“学习强国”软件学习半小时。

一开始,婆婆、儿子都抗拒。婆婆觉得有些枯燥,况且又与自己的退休生活无关,他们这个年纪看看微信、抖音就行了,还学习啥。公公就让她在视频学习版块看文艺节目、电视剧。慢慢地,婆婆找到了自己喜欢的内容,在科学视频里知道了季节流行病的发生及预防,学会了科学食用乳酸菌,了解了人体卡路里的由来,看到了一个个养生菜式的制作视频……儿子呢,则以作业太多没时间学习为理由不配合。公公则引导着让孩子在学习版块看科技、文化等方面内容。一听说孩子有了兴趣,在看了一集《智慧城市》后,接下来几天,《创新之路》《创新中国》等系列他看得不亦乐乎。每晚八点儿子就会喊:“快点开始了,一会我还得写作业呢!”丈夫作为预备党员刚从省委党校封闭学习回来,非但不用动员、不用引导,反倒早早就自发投入学习了,积分蹭蹭高涨。我也在高速公路如火如荼的学习氛围中,早就按捺不住了。原来在家看手机怕给孩子带来坏印象,这下可以名正言顺地观看,仅中华诗词版块就让人看不够。一时间,我家个个成了“学习强国控”,在外的聊资三句不离“强国里有个版块挺好的,我给你介绍一下”!

前几天,刚满三岁的小女儿天天缠着他爸爸买会员要看全集动画片,丈夫在“学习强国”里搜索出来《宝宝巴士》《儿童简笔画》等各类儿童节目,零费用、资源全且全程无广告,把小丫头高兴得手舞足蹈,而他爸爸更是感叹于“学习强国”软件的资源全面、老少皆宜。为了保护孩子的眼睛,他更是开启了投屏模式,把手机画面连接到电视上同步播放,让画面更清晰、学习更便捷。昨天,我家闺女看爸爸要上班就提醒道:“爸爸,要戴口罩防止病毒从口鼻进入呦。”丈夫惊喜问道:“谁教你的?”她一仰头骄傲地说:“宝宝巴士儿童安全都告诉我了,地震、台风我都不怕了。”虽然说话有点没条理,但我们还是感到这种动画教育模式,有时候比起家长说教式教育更容易让她接受。

“学习强国”平台,它以实时更新的新闻看点、丰富多彩的网络资源、科学权威的官方论述融入每个年龄阶段、每个社会阶层的需求,让学习进入寻常百姓家,让学习与生活密不可分。而我家,因为“学习强国”,家庭气氛更和谐;因为“学习强国”,家庭关系更团结;因为“学习强国”,家风家教更向上。学习强国真的强!

(作者系石安分公司河沙镇收费站职工)

# 诗苑

## 冬天的柿子树

□刘伯然

冬风吹黄了柿子树叶  
干枯的树叶  
在傍晚的歌声里  
飞转着摇曳的身姿  
落在干硬的泥土里

萧索不是冬的旋律  
因为还有柿子  
在谱写着收获的欣喜

干枯的树枝上  
悬挂着一个个金灿灿的硕果  
站在柿子树下  
采摘者用勤劳与欢乐  
装满沉甸甸的果篮

华灯初上  
枝头红灯点点  
与三尺亭内的坚毅身影  
是宁静夜晚的最美风景  
他们不畏严寒  
牢牢坚守在冬风里  
像卫士,更像战士  
全力守护司乘出行畅通安全

(作者系京石公司职工)

责任编辑:王冉冉

# 学习强国——我家的新家规

□杨利芳

